

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre . . . 3 kor.

*

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulajdo-
nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasabos petit sor 20 fill.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitlér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
60 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
könyomdájában fogadtatnak
el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fill.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fill.

Munkás magyar társadalom.

Zombor, 1900. évi július hó.

A nemzeti állam konszolidációja, — ez az ideálja minden hazafias érzésű komoly politikusnak.

Ebben a nagy munkában két tényezőnek kell közreműködnie. A nemzeti állam megteremtése a magasabb politikai kormányzat sférájába tartozik. A konszolidálás műve azonban főként a társadalom vállaira nehezedik.

A mi a kormány munkáját illeti, az a törvényhozás és a közvélemény állandó ellenőrzése alatt áll. A viszonyokhoz képest, hol erősebben, hol gyengébben halad ez a munka, de mindig a kitűzött cél irányában.

Törvényeink és institúcióink tanuskodnak a mellett, hogy alkotmányos életünk helyreállítása óta egyetlen vezérlő államférfi sem tévesztette szem elől ezt a célt és ha más-más utakon és eszközökkel is, de a magyar államnak magyar nemzeti alapon való kiépítése legfőbb kormányzati axiómája volt valamennyinek.

De vajjon megtette-e és megteszi-e a társadalom azt, a mit tőle a konszolidáció érdekében jogosan várhat a nemzeti állam? Megvan-e az az érzület és az érdekkölcsonösségben az a szolidaritás, a mely alapeleme a konszolidációnak?

Nem kell soká keresnünk erre a kérdésre a feleletet. Csak szét kell tekintenünk a társadalmi rétegek között és azt a levert tapasztalatot nyerjük, hogy egészséges tagoltság helyett, széttagoltság uralkodik, hogy különböző érdekek és érzések szerint elzárt csoportok állanak egymás mellett, sőt néha egymással szemben; hogy az életmód és életfelfogás tatóngó örvényeket hasított egymáshoz közel álló rétegek közé és bizonyos elhidegülés állott be az ugyanegy rétegbe tartozók közt is.

A hány osztály, a hány csoport, a hány aspiráció: mind nem egymás megértésére és az ellentétek kiegyenlítésére, kölcsönös és a közre jótékony munkában, hanem egymás életére tör. Agráriusok és merkantilisták, gazdasági ipar és ipari ipar, nagy ipar és kis ipar, nagy emberek és kis emberek, kormánypartiak és ellenzékiek; hozzá a vallási és felekezeti alakulások: katolikusok, protestánsok, zsidók, — mind megannyi

ellentét, mely rontja és tépi egymást és a nemzet erejét.

Megdöbentő az a széttagoltság, a melyet a magyar társadalom mutat; nem is szólván a nemzetiségekről, a melyek, mert mind erősebb szervezettel lépnek föl, a széthúzó magyarság minden gyöngye pontját jelentékeny sikerrel támadhatják.

Azért nincs és nem lehet fontosabb törekvés ez országban, mint az, a mely céljával minden erő egyesítését és valamennyinek együttes érvényesülését tűzi ki. Minden rendelkezésre álló módon és minden lehetőség szerint elő kell segíteni a nemzeti assimiláció nagy processusát, egységgé olvadását mindazoknak, a kik a magyar nemzettesttel egynek érzik magukat.

E processus sikerétől függ a magyar nemzet jövője, mert Magyarországot a jövőben csak a társadalom egysége tarthatja fenn.

Valóban legfőbb ideje, hogy illetékes és hivatott tényezők komoly és következetes törekvessel gátat vessenek a nemzeti erők szétforgácsolásának, a pártos gyűlölségnek és az egymást marcangoló indulatoknak, az mind megbocsáthatatlan bűn a magyar nemzet testén.

A modern élet alakulásában csak azok az államok állhatnak meg szilárdan és csak azok a népek tartják meg függetlenségüket, a melyek dolgoznak és egyre dolgoznak lankadatlan kitarással.

De dolgozni erővel, ambícióval és sikerrel csak ott lehet, a hol megbecsülik a munkát és a hol minden munkát egyaránt becsülnék. S a komoly munka természete ellenkezik a személyes hajszával, a pártos intrikával, az örökös természetlen háborúsággal egymás ellen.

A ki komolyan dolgozik, az megbecsüli a más egyéniségét, a más munkáját a nemzeti életben. Dologtalan, urhatnám nép mindig csak a hatalmat nézi és örökösen verekszik, hogy hatalomra jutva, illetéktelen hasznot huzzon a nemzet munkájából.

A munkás társadalom jelenti a társadalom összetartását, egységét, a méltányosságot és megbecsülést egymás érdemei és egymás hibái iránt; jelenti valóban értelemben és nemzetföntartó jelentőségében — a társadalom egységét.

Társadalmunk széttagoltságának komoly jeleit a legjobb akarattal sem lehet félreérteni, kétszeresen veszedelmesek és majdnem végzetesek

egy aránylag fiatal társadalomban, a mely még csak most fejt ki erejét és melynek boldogulása összes erőinek és képességeinek összegyűjtésétől függ.

A magyar társadalomnak okvetlenül egyesülnie kell és a mint a multban becsülettel betöltötte földadatát, mert eszközei voltak magyar mivolta és harcra termettsége; a jövőben is nagy feladat várakozik reá, a melynek eszközei magyar mivolta és a munka.

A nemzeti karakter ad egyéniséget, a munka ad súlyt és erőt: csak ez a kettő teheti nagygyá a nemzetet. Azért a társadalomnak meg kell telni új szellemmel, gyakorlati érzéssel és munkakedvvel. Meg kell teremteni az egységes társadalmat az érdekkörök szorosabb egybekapcsolásával, a magyar társadalmi életnek az összes rétegekben gyökerező szolidaritásával.

Ez a szolidaritás az, a mely a társadalmat a nemzeti állam kiépítésében erős és döntő faktorrá teszi.

Ezt a földadatot, a társadalmi összhang és egység megteremtését kell megoldania kicsinynek és nagyoknak egyaránt, azzal a tudattal, hogy hazánk jövőjének épít, és azzal a bizalommal, hogy ez a ma még jámbor óhaj egykor valóra fog válni.

Hegedűs miniszter a bácskai iparról. Hegedűs Sándor kereskedelmi és iparkamrához a mult héten a következő átiratot intézte:

A bajai helyi iparkamrából meglátogatván Szabadka és Baja városokat, személyesen szereztem meggyőződést arról, hogy ezen városokban, ha nincs is nagyipar, meg vannak ennek egészséges magvai, van fejlődésképes kézmű- és gyáriparuk.

Ezen magvak kellő szakszerű gondozása és a fejlődésképes vállalatoknak jóakaratu felkarolása révén kétségkívül igen üdvös eredmények lévén elérhetők, szükségesnek tartanám a nevezett városok ipari viszonyainak a legalaposabb tanulmányozását, még pedig abban az irányban, hogy jelöltessenek meg konkrét azon kézműipari műhelyek és gyári vállalatok, melyek fejlődésre képesek és egyrésztől azon eszközök, melyekkel ezek fejleszthetők, másrésztől azok az esetleges

A „BÁCSKA“ tárcája.

A hold.

Szeliden ragyogott
A hold fenn az égen,
Szerelmet esküdtött
Egy lány egy ifjunak
Valamikor régen . . .

Szerelmet esküdtött
Valamikor régen,
Öröklőt, végtelent . . .
— S megszalta az ifjut
Még azon a héten.

Azóta a vén hold
Oda fenn az égen
Hogy ha szerelmezt lát
Széjjel búzza arcát
S gúnyosan mosolyog:
„Valamikor régen! . . .“

Herold Gyula Béla.

BLAHÁNÉ.

Nevezék őt csilagnak, csalogánynak, tündérnek, csak egyet nem mondtak el róla, hogy milyen nagy drámai művésznő.

Ugy vagyunk Blahánéval, mint a holddal, mindenki látja, gyönyörködik benne, lantokban dicseri, — de senki sem ismeri: a valódi sférája el van előlünk takarva; pedig ott lehet, ott van az élet, növényzet, melegség — és talán boldogság is.

Ezt a képet a földlakók sohasem látják.

Laborfalvi Róza, ki ugyanegy színpadon működött Blahánéval, azt mondta róla, hogy ő a legkitűnőbb drámai művésznők egyike.

Nekem is megadatott, hogy őt egy magasan tragikus drámai szerepben láthassam.

A tragikai művésznő minden ajándéka egyesítve volt nála; mely érzés, s annak minden változatait kifejezni tudó hang; megkapó indulatkitörések, beszélő arc kifejezés, eredetiség a felfogásban; plasztikai mozdulatok és előkelő egyszerűség.

Mindenki azt mondta róla ez alkalommal, amit Jókainé: ez egy elsőrangú drámai művésznő.

Bizony a tragikai művésznő volt Blaháné az édes anyja.

Hanem hát az előkelő anya még azután sem adoptálta legkedvesebb leányát, amikor véletlenül felismeré. Pedig az szerette őt.

Blaháné szerette a drámai művészetet. Még akkor egy házban lakott a dráma és a népszínmű.

Átlátogathattak egymáshoz.

De még az opera is ott volt osztályos rokonnak. Az volt a kegyenc.

A magasabb drámának a napja volt a péntek, a népszínmű a vasárnap. Lehetett összehasonlításokat tenni.

A pénteki színház tres padsoraival, ásitó páholyaival, kopott díszleteivel; az a lágymeleg hangulat, mely mint a malária, magának a művésznőnek a lelkét ellankasztja . . . és azután a vasárnapi színház, zsufolt karzataival, lelkesedni, mulatni, örülni kész közönségével: nyüzsgő színpad, daltól visszhangos kulisszák, tapsvihar, hulló koszorúk!

És aztán . . . ahogy a nagy római mondta: „inkább leszek első ember a faluban, mint második Rómában.“

Mikor a népszínművet a nemzeti színház átadta a népszínháznak Blaháné elhagyta a magas sarkú művésznő házáat, s vitte magával a pillangós cipőit a dajkája házához, aki eddig fölnevelte.

Inkább rózsakirályné a paraszt szalmás-gunyhóban, mint hamupipóke a méltóságos palotában.

S a siker, a diadal igazat adott a választásának.

Mint népszínművek királynéja egész országot teremtett maga körül, saját színműirodalmat fejlesztett ki; jobbágyává tette a magyar Tháliának az idegen népet.

Es azután láttuk és bámultuk és szeretttük őt az általa elővarázsolt világban, mint kacskias menyecskét, mint dallos rózsakirálynét, mint operetteénekesnőt, fűszerepek kedves személyesítőjét.

Nem! Nem akarok pamlagpört támasztani a művészek istennői között dráma, opera, népszínmű, operetta, vaudeville, bohózat: kézcsokoló tisztelője vagyok valamennyinek, s nem keresem közöttük a rangkülömböset, Blaháné pedig különösen hálás elismeréssel tartozom azért, hogy előkelő drámai tehetségével a népszínművet megnevesítette s az operette-nek tisztességet szerzett.

A mély érzés, a nemes szív aureolát sugárzott e művészi fajokra.

Aztán a mienk volt. Talán ez a szó „volt“ nem is historikum még?

Talán az újhold sarlója ismét fel fog tűnni előttünk?

A közönség mindig maga előtt fogja őt látni, s mindig vissza fogja őt kívánni oda, diadalai paradicsomába! a népszínműbe.

Csak én, a kinek megadatott egyszer láthatnom a hold tulsó oldalát, ahol eleven élet van és virányok és emberlakók; csak én nem tudok kibékülni azzal a gondolattal, hogy Blaháné művészi ereje teljes birtokában, végkép lettünön a láthatáron, s csak úgy magamban mondogatom, hogy: ha már elvesztette Blahánét a népszínház, hogy nem nyitotta meg előtte a főbejárását a nemzeti színház? . . .

Jókai Mór.

akadályok, melyek a fejlődést netalán gátolják vagy befolyásolják.

Ezen tanulmányok eszközésével és a vonatkozó javaslatok előterjesztésével a kamarát bízom meg, melléje adva a kerületi kir. iparfelügyelőt, kit ez irányban megfelelően utasítottam.

Az erre vonatkozó javaslatokat mielőbb elvárom, hogy a szükséges intézkedések idejekorán legyenek megtehetőek. — Budapest, 1900. évi július hó 13-án. Hegedűs s. k.

Szabadka és Baja egyes gyárosai és nagyiparosai már eddig is támogatásban részesültek a kormány részéről kamatnélküli kölcsönök, pénzségélyek és berendezési tárgyak díjmentes adományozása által.

Hegedűs miniszter most a saját impressziói után helyesnek és célszerűnek találta a multbani segélyeket és azokat a jövőben tovább terjeszteni kívánja.

Ez mindenestre csakis hasznos és üdvös leend a bácskai iparra.

Vidéki színészet. A „Budapesti Közlöny” folyó hó 17-én Széll Kálmán miniszterelnök következő intézkedéséről ad számot:

A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök gróf Festetics Andort a vidéki színészet országos felügyelőjévé nevezte ki.

A hivatalos lap egyidejűleg ugyancsak a vidéki színészet ügyében, Széll Kálmán miniszterelnök következő, valamennyi törvényhatóságokhoz intézett körrendeletét is közli:

A vidéki magyar színészet erkölcsi és anyagi jólétének előmozdítására, művészi színvonalának emelésére irányuló törekvésben szükségét érzem egy oly szakközeg közreműködése biztosításának, a ki a helyszínen szerzendő tapasztalataival, szakértelmével e kulturális feladat megoldását elősegíteni képes leend.

Ez okból tartottam indokoltnak a vidéki színészet országos felügyelőjének állását szervezni, a mely állásra gróf Festetics Andort, a budapesti „Nemzeti Színház” volt igazgatóját neveztem ki.

A színészeti felügyelő feladatai közé tartozván a vidéki színészet működésének megfigyelése, ellenőrzése, kötelességévé tétetett, hogy a vidéki szintársulatokat bizonyos időközökben meglátogassa és a tapasztalatokról javaslatok kíséretében hoztam jelentést tessen.

A vidéki színészet országos felügyelője hivatalos kötelességének teljesítésében nem nélkülözheti a törvényhatóságok s különösen a szünügyi választmányok és ama tisztviselők támogatását, kik a szünügyek intézésében részt vesznek.

Bizalommal fordulok ennél fogva a törvényhatóságokhoz, hogy a színészeti felügyelőt a vidéki színészet fejlesztésére, bajainak orvoslására irányuló tevékenységében a kulturális cél érdekében készséggel támogatni fogja.

Budapest, 1900. évi július hó 11-én.

SZÉLL s. k.

Azt a meleg érdeklődést, a melylyel Széll Kálmán miniszterelnök a vidéki színészet iránt viseltetik, élénken illusztrálja egy levele, a melyet a vidéki színészet ügyében küzelebből írt.

Ugyanis Torontál vármegye szünügyi bizottsága a megye területén egy szintársulatot állandóan akar foglalkoztatni. E célra a belügyminiszter anyagi támogatását is kérte, a ki 2000 korona segélyt helyezett kilátásba a következő levél kíséretében:

Torontál vármegye szünügyi bizottságának folyó évi június hó 26-án kelt felterjesztéséből őszinte örömmel, megleléssel vettem tudomást azon üdvös mozgalomról, hogy a szünügyi bizottság a magyar színészetet a vármegye területén meghonosítani törekszik, lehetővé téve egyúttal azt is, hogy egy szintársulatnak állandó elhelyezést biztosítsanak.

Minthogy szünikerületek alakításának — főképp a nemzetiség-lakta vidékeken — nagy fontosságot tulajdonítok, készséggel helyezem kilátásba a szünügyi bizottság által kért állami támogatást az esetre, ha a bizottságnak fentebb érintett törekvése eredménnyel jár.

Szenteltett törvények. A Budapesti Közlöny folyó hó 18-iki száma teszi közzé az 1900. XXI. törvényeket a találmányok, védjegyek és mustrák oltalma tárgyában Spanyolországgal kötött egyezmény beiktatásáról, továbbá az 1900. XXII. t. c. cikkét az 1899. évi XV. t. c. 98. §-ának kiterjesztéséről.

Ujdonságok.

Személyi hír. Lobkovitz Rudolf herceg cs. és kir. tábornagy és hadtestparancsnok hétfőn este városunkba érkezett és kedden a 23-ik cs. és kir. gyalogezred zombori zászlója felett szemlélt tartott. A hadtestparancsnok városunkból szerdán reggel a gyorsvonattal Szabadkára utazott.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Török Miklós zombori kir. járásbírói joggyakorlókot a hódásági kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Nagy Sándor végzett joghallgatót a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakorlóká nevezte ki.

Adomány. Egy magát szerénységéből megnevezni vonakodó szives jótévi a kulai róm. kath. templomnak

10 koronát küldött Zomborból, fogadja az illető adakozó ez uton érte hálás köszönetemet. Bács-Kulán, 1900. évi július 18. Dr. Hoffmann Károly, apátplébános.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Gyurász Irén közlegi államilag segélyezett közlegi polgári iskolai segédintézetét, jelenlegi minőségében az újvidéki állami polgári leányiskolához helyezte át.

A törvényesített gyermek vallása. A belügyminiszter egy konkrét esetben most kimondotta, hogy ha a törvénytelen gyermek apja és anyja különböző vallásúak és a természetes apa gyermekét elismeri, a törvényesített gyermek az anya vallását követi.

Zombori iparos a párisi kiállításán. A kereskedelmi miniszter a napokban döntött a párisi kiállítás ösztöndíjai tárgyában. A miniszter hét ösztöndíjat adott a szegedi kamara számára és ebből 400 koronát Lederer Mihály zombori kárpitosnak adományozott.

Volarich Dániel halála. Mely megilletődéssel vettük a szomorú gyász hírt, hogy felső-lukaveci Volarich Dániel tegnapelőtt reggel örök alomra hunyta szemét. Nyolcvanegy évi munkás élet után megtért pihenésre és emléke felett virrasztat a kegyeletes közszérvét. Halálának hírére, bár nem jött váratlanul, mely fájdalommal fogadta városunk társadalmát. Gyászolagó jelző a vármegyeházán, a polgári kaszinó épületén elhunytát, mely tegnapelőtt reggel 8 órakor következett be. Az erőteljes, mozgékony öreg ur alig pár hétig érezte magát súlyos betegnek és ez vezette a tegnapelőtt reggeli szomorú véghez a város közönségének igaz nagy fájdalomra. Népszerű, kedvelt tagja volt városi társadalmunknak, mindenki tisztelte és szerette és különösen az ifjúság vette körül a galambos öreg urat lelkesedő rokonszenvével, amely őt mindenütt „Dáni bácsi” néven ismerte és tisztelte. Zentán született előkelő köznemes családból. Otthoni nevelése és iskolai tanulmányai után a katonai pályára lépett és csakhamar tisztje lépett elő. Mint császári és királyi hadnagyot találta őt az 1848—49-iki nagy idők riadója, és ő kardját honának áldozta fel és beállt honvédeknek, sok esatában derekasán küzdve a magyar szabadságért. Csakhamar a századosi rangra emelkedett. Világos után visszavonult, de nemsokára a köztisztviselői pályára lépett. Csendbiztosi minőségben számos éven át teljes meglelédesre szolgálta a közbiztonságot, végül a vármegye központjában viselt hivatal, mint tb. a számvéve. Később öreg kora miatt felhagyott a hivataloskodással és nyugdíjba vonult. Erdemei elismeréséül a király az arany érdemkeresztet tüntette ki. Haláláról a következő gyászjelentést tettük: Volarich Lajos a saját és számos rokoni nevében mely fájdalommal jelenti, hogy nagybatyja felső-lukaveci Volarich Dániel volt cs. és kir. hadnagy, 1848—49-iki honvéd százados, nyug. megyei tb. a számvéve és az arany érdemkereszt tulajdonosa, folyó hó 18-án reggel 8 órakor élete 81-ik évében hosszabb szenvedés után jobblétre szenderült. A felejtetlen drága halott hült tetemei folyó hó 19-én délután fel 6 órakor fognak a gyszaházban a róm. kath. szertartás szerint beszentelteni és a Szent-Rókus sarkertben örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1900. évi július hó 18-án. Aldas és beke hamvaira! — Temetése tegnap délután fel hat órakor ment végbe. Végítessége nagyszámú gyászoló közönség jött össze a gyszaházba. A vármegyei tisztikar testületileg jelent meg és díszes koszorút helyezett az elhunyt koporsójára. A beszentelés után a Rókus temetőben helyezték örök nyugalomra. Aldas és beke szentelje meg emléket!

Eperjesi jogakadémia. Az eperjesi jogakadémia igazgatóságától vettük a következő értesítést: A tiszai ág. hitv. evang. egyházkerület eperjesi Collegiumának jogakadémiajan az 1900—1901. tanévre a beiratások f. évi szeptember 1-től 12-ig eszközleendő; az előadások pedig szeptember 17-én veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek szept. 13—15-ik napjain dékáni, azután pedig tanári kari engedéllyel lehet helye. Azok az egyéves önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatukat f. évi szeptember hó végén tejezik be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szeptember 1-től 15-ig terjed. Mindennemű fölvilágosításokkal szivesen szolgál a jogakadémia igazgatósága.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügyminiszter a „bács-martonosi iparos olvasókör” alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

A kivándorlás ellen. A belügyminiszter az összes törvényhatóságokhoz körrendeletet adott ki, a melyben felhívja a törvényhatóságokat, hogy kísérik figyelemmel a kivándorlási ügyek üzemeltetését, mert ezek a népet rendszeresen csábítják az idegenbe, csupán azért, hogy a hajóstársaságoktól busas provizórt huzzanak a szállított embertömeget. A körrendelet egyúttal utasítja a törvényhatóságokat, hogy a kivándorlásról időnkint adatokat küldjenek be és tegyenek jelentést arról, hogy az illető vidéken mi ösztönzi az embereket a házi tűzhely elkagyására és hogy mi módon lehetne az esetleges bajokat megszüntetni.

Hymen. Wamoscher Aron, Wamoscher Nándor bodrogh-monostorszei földbirtokos fia eljegyezte Gróf Jolán kisasszonyt Fülöp-Szállásról.

Hangverseny Palicson. Szombaton július hó huszonegyedikén sikerültnek ígérkező nagyszabású hangversenyt rendez táncmulatsággal egybekötve a szabadkai egyetemi ifjúság a „Bács-B. megyei kör” javára. Több előkelő fővárosi művész és író fog erre az alkalomra lerandulni Palicsra köztük Kóbor Tamás jó nevű író és Márkus Emilia az illusztris művésznő.

Eljegyzés. Braun Alajos, a Braun József és fia budapesti bizonyos cég baltája eljegyezte Milkó Flóra kisasszonyt, Milkó Vilmos leányát Bajaról.

Ügyvédek nyugdíja. A budapesti ügyvédi kamara 1899. évi június hó 29—30-án tartott rendkívüli közgyűlésében egy a befizetési kényszer elvére alapított ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet létesítését határozta el és a társamarkat csatlakozás iránt kereste meg. Ezen határozat az alapszabályok tervezetével együtt az igazságügyminiszterhez terjesztett fel, a ki azonban nem vette jóváhagyólag tudomásul. Erre a kamara egy újabb megfontolás alá vételét kérte és ez elől az igazságügyminiszter az ügy nagy fontosságára való tekintettel nem zárkózott el. Mielőtt azonban újabb határozatot hozna a miniszter, tekintettel arra, hogy a kérdés az ország összes ügyvédeknek érdekeit a legközelebből érinti és tekintettel arra, hogy azon ügyvédi kamarák, melyek ezen ügygyel eddig foglalkoztak, néhányan nem fogadták el a budapesti ügyvédi kamara által kidolgozott alapszabálytervezetet, néhányan pedig csak elvben,

egy pedig csak az egyénekenkénti csatlakozást hozta javaslatba, a miniszter szükségesnek látta az összes ügyvédi kamarák meghallgatását a felől, hogy: 1. kívánatosnak tartják-e a kamarák, hogy a kényszerbefizetés elvére alapított országos ügyvédi nyugdíjintézet felállítását megengedő törvény hozassék? s ha nem, mely okokból? 2. pártolják-e a kamarák a budapesti ügyvédi kamara által tervbe vett országos nyugdíjintézetnek az ugyanazon kamara által kidolgozott alapszabályok mellett leendő felállítását, vagy sem? és mely okokból? esetleg mely módosítások mellett hajlandók azon alapszabályokat elfogadni? Felhívja ennél fogva a kamarát, hogy amennyiben ezideig még nem tétetett közgyűlési megvitatás és határozat tárgya és jelzett kérdés, ismeresse meg tagjaival a budapesti ügyvédi kamara által létesíteni kívánt intézet szervezetét s annak tervbe vett alapszabályait; hívjon össze e tárgyban közgyűlést azzal a figyelemzetéssel, hogy az ügyvédi kar érdekeit érintő kérdések egyik legfontosabbika forogván szóban, felette kívánatos, hogy annak beható megvitatására a kamara tagjai közül minél többen megjelenjenek. A felleendő jegyzőkönyvet, a melynek a dolog természete szerint, a közgyűlés egész menetét szabatosan feltüntetni kell, — a kamara részéről esetleg kidolgozott újabb alapszabály-tervezettel együtt folyó évi október hó 31. napjáig terjesztendő fel a miniszterhez. Ezen miniszteri leiratra a szabadkai ügyvédi kamara folyó hó 1-én tartott választmányi ülésén a következő határozatot hozta: A szabadkai ügyvédi kamara választmányosa a m. kir. igazságügyminiszternek 26827/1900. J. M. I/A. szám alatt kelt magas leiratát, a budapesti ügyvédi kamarának az országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet létesítése tárgyában kibocsátott alapszabálytervezetével együtt kinyomatni és a kamara minden egyes tagjával közölni rendeli; azzal a felhívással, hogy a ki karunk érdekeit érintő ezen fontos kérdésben indítványát a közgyűlést előkészítő bizottsággal előre tudatni szükségesnek látja, azt legkésőbb 1900. évi augusztus hó 31-ig a kamara választmányához írásban beklüdeni el ne mulassza.

Megörült városi pénztárnok. A szabadkai mentők tegnap délelőtt egy szomorú esethez vonultak ki Sztipits Dániel nyugalmazott városi pénztárnokot szállították ki a városi közkórház elmeosztályába, mert az öreg uron kiültött a tebelly. Egy év elől helyezte nyugalomba a város Sztipitsét, aki már ekkor az agyagyulás tünetei mutatkoztak. Az egykor megfontolt elméjű pontos hivatalnok úgy viselkedett, mint egy kis gyermek. Gyakran megtörtént, hogy hozzátartozóit sem ismerte meg, de viselete általában csendes volt. Vasárnap ment a város házára, ahol a folyosón összetalakozott a főispán titkárjával. Elalotta az utját s keserű szemrehányó hangon szólt hozzá: Hát nem ismer már főispán ur? Csak megnyugtató válasz után botorkált le a lepcsőkön, folyton önmagával beszélgetve. Tegnap délelőtt végre kiültött rajta a dühöngő tebelly. Mire a mentők megérkeztek már lecsendesedett. Engedelmeskedett a felhívásnak s elhítte, amit mondtak neki, hogy a főispán várja a kórházban, ahol beszélni kíván vele. Felöltözött, gépiesen beült a mentőkosziba, amelyen mint előhalottat szállították ki oda, ahová már oly sok elő embert temettek el elevenen.

Eltűnt kereskedőség. Philipp Bernát bács-feketehegyi születésű 26 éves kereskedőség Budapestén a Foti-ut 23. sz. a. lévő lakasáról eltűnt. Egy hátra hagyott levelelen megírta, hogy az összekötő vasúti hidrol a Dunába ugrik. Személyleirása: közepetmetű, sovány arcu, hosszú haja, szöke bajszu és kék szemű. A rendőrség keresi.

Börtönre ítélt kereskedő. Gerő H. Imre volt szabadkai divatkereskedő evvelkel ezeltelt megbukott 80.000 korona adósságot hagyva hátra. A bukás család volt és ezért a szabadkai kir. törvényszék 18 hónapra börtönre ítélt. Felebbezett az ítélet ellen s a szegedi kir. tábla le is szállította a büntetést két hónapra, melybe a vizsgálati fogságban eltöltött három hónapból két hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet ellen a kir. ügyész fellebbezett és így a kuriához került az ügy, amely Gerő H. Imrét két évi börtönbüntetésre ítélt.

Gyerek a dezsában. Halalos szerencsétlenség hírére jelenti lapunknak tudósítónk Bács-Almásról. Giszinger János odaváló gazdalkodó másfél éves kis fia az a dozat. A csöpp gyermek egy dezza viz körül játszadozott és eközben fejfel belefordult a vízbe. Mire észrevették a szerencsétlenséget, a kis gyermek már meg is fult. A gondatlan szülők ellen a hatóság vizsgálatot indított.

Tolvaj cselédeány. Benka Franyó zimonyi gyógyszerész a zimonyi rendőrségnél feljelentést tett, hogy a nála egy nap óta szolgáló Boda Teréz nevű cselédeány a szekrényeket feltörte és onnan több értékes tárgyat emelt el, azután rögtön kerekelt oldott. Az újvidéki rendőrség ügyességének köszönhető, hogy a Boda Teréz álnév alá rejtőzött Kovács Teréz cselédeányt két társnőjével együtt Újvidéken letartóztatta. Kovács Teréz mesteri rafinériával tagadott eleinte mindent, de amikor megmotozták s a lopott tárgyak jó részét megtalálták nála, akkor bevallotta, hogy Benka Franyó gazdájától a következő tárgyakat emelte el rövid egy napi szereplés után: 4 drb 20 koronás aranyat, 1 drb Napoleont, egy smaragd kövű és körül gyémántokkal kirakott nagyértékű arany gyűrűt, egy ötköves gyémántgyűrűt, egy rendkívül értékes arany karperecet, egy ezüstpapusot és több értékes tárgyat. De Kovács Teréz a lopas művészetében nem volt kezdő, mielőtt Zimonyba ment volna, Zomborban is megörökítette a rendőrség könyvében a nevét. Falcione gazdájától több értékes tárgyat lopott el, azonkívül Stein Jakab kereskedőnél Falcione számlájára több drága selyemkendőt, 2 szép utitáskát, 2 drága selyem napernyőt vásárolt és azokkal együtt kerekelt oldott. Az újvidéki rendőrség erősen bizik abban, hogy több lopást is reá fog bizonyítani.

Elfogott zsebtolvaj. Az ó-becsei rendőrség a hetipiacon egy régi és veszedelmes zsebmetszőt fogott el. Kolompár Józsefné szül. Sztójkov Viktor cigányasszony, aki szereplési révén az összes Tiszamenti községek vásárain ismert zsebtolvaj. Most elfogatásakor a piaci tolongásban Vojnovits Györgyné pénztárcáját kiemelte, de még nem dughatta el, amikor két asszony észrevette és zajt csapott. A rendőrség bekísérte a zsebmetszőt s miután már több ízben volt a rendőrség kezében, a jó madarat Zentára toloncolták és átadták a bíróságnak.

akadályok, melyek a fejlődést netalán gátolják vagy befolyásolják.

Ezen tanulmányok eszközésével és a vonatkozó javaslatok előterjesztésével a kamarát bizom meg, melléje adva a kerületi kir. iparfelügyelőt, kit ez irányban megfelelően utasítottam.

Az erre vonatkozó javaslatokat mielőbb elvárom, hogy a szükséges intézkedések idejekorán legyenek megtehetőek. — Budapest, 1900. évi július hó 13-án. Hegedűs s. k.

Szabadka és Baja egyes gyárosai és nagyiparosai már eddig is támogatásban részesültek a kormány részéről kamat nélküli kölcsönök, pénzesélyek és berendezési tárgyak díjmentes adományozása által.

Hegedűs miniszter most a saját impressziói után helyesnek és célszerűnek találta a multbani segélyeket és azokat a jövőben tovább terjeszteni kívánja.

Ez mindenesetre csakis hasznos és üdvös leend a bácskai iparra.

Vidéki színészet. A „Budapesti Közlöny” folyó hó 17-én Széll Kálmán miniszterelnök következő intézkedéséről ad számot:

A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök gróf Festetics Andort a vidéki színészet országos felügyelőjévé nevezte ki.

A hivatalos lap egyidejűleg ugyancsak a vidéki színészet ügyében, Széll Kálmán miniszterelnök következő, valamennyi törvényhatóságokhoz intézett körrendeletét is közli:

A vidéki magyar színészet erkölcsi és anyagi jólétének előmozdítására, művészi színvonalának emelésére irányuló törekvésben szükségét érzem egy oly szakközeg közreműködése biztosításának, a ki a helyszínen szerzendő tapasztalataival, szakértelmével e kulturális feladat megoldását elősegíteni képes leend.

Ez okból tartottam indokoltnak a vidéki színészet országos felügyelőjének állását szervezni, a mely állásra gróf Festetics Andort, a budapesti „Nemzeti Színház” volt igazgatóját neveztem ki.

A színészeti felügyelő feladatai közé tartozván a vidéki színészet működésének megfigyelése, ellenőrzése, kötelességévé tétetett, hogy a vidéki szintársulatokat bizonyos időközönként meglátogassa és a tapasztalatokról javaslatok kíséretében hozzáj jelentést tegyen.

A vidéki színészet országos felügyelője hivatalos kötelességének teljesítésében nem nélkülözheti a törvényhatóságok s különösen a szintársulatok felügyelőit és ama tisztviselők támogatását, kik a szintársulatok intézésében részt vesznek.

Bizalommal fordulok ennél fogva a törvényhatóságokhoz, hogy a színészeti felügyelőt a vidéki színészet fejlesztésére, bajainak orvoslására irányuló tevékenységében a kulturális cél érdekében készséggel támogatni fogja.

Budapest, 1900. évi július hó 11-én.

SZÉLL s. k.

Azt a meleg érdeklődést, a melylyel Széll Kálmán miniszterelnök a vidéki színészet iránt viseltetik, élénken illusztrálja egy levele, a melyet a vidéki színészet ügyében közelebről írt.

Ugyanis Torontál vármegye szintársulat bizottsága a megye területén egy szintársulatot állandóan akar foglalkoztatni. E célra a belügyminiszter anyagi támogatását is kérte, a ki 2000 korona segélyt helyezett kilátásba a következő levél kíséretében:

Torontál vármegye szintársulat bizottságának folyó évi június hó 26-án kelt felterjesztéséből őszinte örömmel, meglepődéssel vettem tudomást azon üdvös mozgalomról, hogy a szintársulat bizottság a magyar színészetet a vármegye területén meghonosítani törekszik, lehetővé téve egyúttal azt is, hogy egy szintársulatnak állandó elhelyezést biztosítson.

Mint hogy színikerületek alakításának — főképp a nemzetiség-lakta vidékeken — nagy fontosságot tulajdonítok, készséggel helyezem kilátásba a szintársulat bizottság által kért állami támogatást az esetre, ha a bizottságnak fentebb érintett törekvése eredménnyel jár.

Szenteltett törvények. A Budapesti Közlöny folyó hó 18-iki száma teszi közzé az 1900. XXI. törvényeket a találmányok, védjegyek és mustrák oltalma tárgyában Spanyolországgal kötött egyezmény becsikelyezéséről, továbbá az 1900. XXII. t. c. i. cikkét az 1899. évi XV. t. c. 98. §-ának kiterjesztéséről.

Ujdonságok.

Személyi hír. Lobkovitz Rudolf herceg cs. és kir. tábornagy és hadtestparancsnok hétfőn este városunkba érkezett és kedden a 23-ik cs. és kir. gyalogezred zombori zászlóalja felett szemlélt tartott. A hadtestparancsnok városunkból szerdán reggel a gyorsvonattal Szabadkára utazott.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Török Miklós zombori kir. járásbírói joggyakorlókat a hódásági kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Nagy Sándor végzett joghallgatót a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakorlókká nevezte ki.

Adomány. Egy magát szerénységéből megnevezni vonakodó szives jótévé a kulai róm. kath. templomnak

10 koronát küldött Zomborból, fogadja az illető adakozó ez uton érte hálás köszönetemet. Bács-Kulán, 1900. évi július 18. Dr. Hoffmann Károly, apátplébános.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Gyurász Irén községi államilag segélyezett községi polgári iskolai segédtanítónót, jelenlegi minőségében az újvidéki állami polgári leányiskolához helyezte át.

A törvényesített gyermek vallása. A belügyminiszter egy konkrét esetben most kimondotta, hogy ha a törvénytelen gyermek apja és anyja különböző vallásúak és a természetes apa gyermekét elismeri, a törvényesített gyermek az anya vallását követi.

Zombori iparos a párisi kiállítás. A kereskedelmi miniszter a napokban döntött a párisi kiállítás ösztöndíjai tárgyában. A miniszter hét ösztöndíjat adott a szegedi kamara számára és ebből 400 koronát Lederer Mihály zombori kárpitosnak adományozott.

Volariich Dániel halála. Mely megilletődéssel vettük a szomorú gyászhirot, hogy felső-lukaveci Volariich Dániel tegnapi reggel örök álomra hunyta szemét. Nyolcvanegy évi munkás élet után megtért pihenőre és emléke felett virraszt a kegyeletes közönség. Halálának hírére, bár nem jött váratlanul, mely fájdalommal fogadta városunk társadalmát. Gyászlobogó jelzé a vármegyeháza, a polgári kaszinó épületén elhunytát, mely tegnapi reggel 8 órakor következett be. Az erőteljes, mozgékony öreg ur alig pár hétig érezte magát súlyos betegnek és ez vezette a tegnapi reggeli szomorú véghez a város közönségének igaz nagy fájdalmára. Népszerű, kedvelt tagja volt városi társadalmunknak, mindenki tisztelte és szerette és különösen az ifjúság vette körül a galambos öreg urat lelkesedő rokonszerevével, amely őt mindenütt „Dáni bácsi” néven ismerte és tisztelte. Zentán született előkelő köznemes családból. Otthoni nevelése és iskolai tanulmányai után a katonai pályára lépett és csakhamar tisztje lépett elő. Mint császári és királyi hadnagyot találta őt az 1848—49-iki nagy idők riadója, és ő kardját honánál áldozta fel és beállt honvédeknek, sok csatában derekasán küzdve a magyar szabadságért. Csakhamar a századosi rangra emelkedett. Világos után visszavonult, de nem sokára a köztisztviselői pályára lépett. Csendbiztosi minőségben számos éven át teljes megelégedésre szolgált a közbiztonságot, végül a vármegye központjában viselt hivatal, mint tb. alszámvevő. Később öreg kora miatt felhagyott a hivataloskodással és nyugdíjba vonult. Erdemei elismeréséül a király az arany érdemkeresztet tüntette ki. Haláláról a következő gyászjelentést tettük: Volariich Lajos a saját és számos rokoni nevében mely fájdalommal jelenti, hogy nagybátyja felső-lukaveci Volariich Dániel volt cs. és kir. hadnagy, 1848—49-iki honvédszázados, nyug. megyei tb. alszámvevő és az arany érdemkereszt tulajdonosa, folyó hó 18-án reggel 8 órakor élete 81-ik évében hosszabb szenvedés után jobblétre szenderült. A felejtetlen drága halott hűt temetési folyó hó 19-én délután fél 6 órakor fogtak a gyászszobában a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni és a Szent-Rókus sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1900. évi július hó 18-án. Aldas és beke hamvaira! — Temetése tegnap délután fél hat órakor ment végbe. Végítességre nagy számú gyászoló közönség jött össze a gyászszobába. A vármegyei tisztikar testületileg jelent meg és díszes koszorút helyezett az elhunyt koporsójára. A beszentelés után a Rókus temetőben helyezték örök nyugalomra. Aldas és béke szentelje meg emléket!

Eperjesi jogakadémia. Az eperjesi jogakadémia igazgatószabályzatot tettük a következő értesítést: A tisztai ág. hitv. evang. egyházkerület eperjesi Collegiumának jogakadémiajan az 1900—1901. tanévre a beiratások f. évi szeptember 1-től 12-ig eszközöndök; az előadások pedig szeptember 17-én veszik kezdetüket. Utólagos felvételnél szept. 13—15-ik napjain dékánai, azután pedig tanári kari engedéllyel lehet helye. Azok az egyetemes önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatukat f. évi szeptember hó végén fejezik be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szeptember 1-étől 15-ig terjed. Mindennemű fölvilágosításokkal szívesen szolgál a jogakadémia igazgatószabályzat.

Jovahagyott alapszabályok. A belügyminiszter a „hács-martonos iparos olvasóköri” alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

A kivándorlás ellen. A belügyminiszter az összes törvényhatóságokhoz körrendeletet adott ki, a melyben felhívja a törvényhatóságokat, hogy kiserjék figyelemmel a kivándorlási ügyekről üzemelt, mert ezek a népet rendszeresen csábítják az idegenbe, csupán azért, hogy a hajóstársaságoktól busas provizórt huzzanak a szállított embertömeget. A körrendelet egyúttal utasítja a törvényhatóságokat, hogy a kivándorlásról időnkint adatokat küldjenek be és tegyenek jelentést arról, hogy az illető vidéken mi ösztönzi az embereket a házi tűzhely elkagyására és hogy mi módon lehetne az esetleges bajokat megszüntetni.

Hymen. Wámoscher Aron, Wámoscher Nándor bodrogi-monostorszei földbirtokos fia eljegyezte Gróf Jolán kisasszonyt Fülöp-Szállásról.

Hangverseny Palicson. Szombaton július hó huszonegyedikén sikerültnek ígérkező nagyobbszerű hangversenyt rendez táncmulatsággal egybekötve a szabadkai egyetemi ifjúság a „Bács-B. megyei kör” javára. Több előkelő fővárosi művész és író fog erre az alkalomra lerandulni Palicsra köztük Kóbor Tamás jó nevű író és Márkus Emilia az illusztris művésznő.

Eljegyzés. Braun Alajos, a Braun József és fia budapesti bizományos cég baltája eljegyezte Milkó Flóra kisasszonyt, Milkó Vilmos leányát Bajáról.

Ügyvédek nyugdíja. A budapesti ügyvédi kamara 1899. évi június hó 29—30-án tartott rendkívüli közgyűlésében egy a befizetési kényszer elvére alapított ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet létesítését határozta el és a társamárakat csatlakozás iránt kereste meg. Ezen határozat az alapszabályok tervezetével együtt az igazságügyminiszterhez terjesztett fel, a ki azonban nem vette jóváhagyólag tudomásul. Erre a kamara egy újabb megfontolás alá vételét kérte és ez elől az igazságügyminiszter az ügy nagy fontosságára való tekintetből nem zárkózott el. Mielőtt azonban újabb határozatot hozna a miniszter, tekintettel arra, hogy a kérdés az ország összes ügyvédeknek érdekeit a legközelebről érinti és tekintettel arra, hogy azon ügyvédi kamarák, melyek ezen ügygyel eddig foglalkoztak, néhányan nem fogadták el a budapesti ügyvédi kamara által kidolgozott alapszabálytervezetet, néhányan pedig csak elvben,

egy pedig csak az egyénekenkénti csatlakozást hozta javaslatba, a miniszter szükségesnek látta az összes ügyvédi kamarák meghallgatását a felől, hogy: 1. kivánatosnak tartják-e a kamarák, hogy a kényszerbefizetés elvére alapított országos ügyvédi nyugdíjintézet felállítását megengedő törvény hozassék? s ha nem, mely okokból? 2. pártolják-e a kamarák a budapesti ügyvédi kamara által tervbe vett országos nyugdíjintézetnek az ugyanazon kamara által kidolgozott alapszabályok mellett leendő felállítását, vagy sem? és mely okokból? esetleg mily módosítások mellett hajlandók azon alapszabályokat elfogadni? Felhívja ennél fogva a kamarát, hogy amennyiben ezideig még nem tétetett közgyűlési megvitatás és határozat tárgyává a jelzett kérdés, ismeresse meg tagjaival a budapesti ügyvédi kamara által létesíteni kívánt intézet szervezetét s annak tervbe vett alapszabályait; hívjon össze e tárgyban közgyűlést azzal a figyelemzettel, hogy az ügyvédi kar érdekeit érintő kérdések egyik legfontosabbika forogván szóban, felette kívánatos, hogy annak beható megvitatására a kamara tagjai közül minél többen megjelenjenek. A felveendő jegyzőkönyvet, a melynek a dolog természete szerint, a közgyűlés egész menetét szabatosan feltüntetni kell, — a kamara részéről esetleg kidolgozott újabb alapszabály-tervezettel együtt folyó évi október hó 31. napjáig terjesztendő fel a miniszterhez. Ezen miniszteri leíratra a szabadkai ügyvédi kamara folyó hó 1-én tartott választmányi ülésén a következő határozatot hozta: A szabadkai ügyvédi kamara választmányára a m. kir. igazságügyminiszternek 26827/1900. J. M. I/A. szám alatt kelt magas leírátat, a budapesti ügyvédi kamarának az országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet létesítése tárgyában kibocsátott alapszabálytervezetével együtt kinyomatni és a kamara minden egyes tagjával közölni rendeli; azzal a felhívással, hogy a ki karunk érdekeit érintő ezen fontos kérdésben indítványát a közgyűlést előkészítő bizottsággal előre tudatni szükségesnek látja, azt legkésőbb 1900. évi augusztus hó 31-ig a kamara választmányához írásban beküldeni el ne mulassza.

Megörült városi pénztárnok. A szabadkai mentők tegnap délelőtt egy szomorú esethez vonultak ki Sztipits Dániel nyugalmazott városi pénztárnokot szállították ki a városi közkórház elmeosztályába, mert az öreg uron kiűtött a tebelly. Egy év előtt helyezte nyugalmába a város Sztipitsét, akia már ekkor az agyagyulás tünetei mutatkoztak. Az egykor megfontolt elméjű pontos hivatalnok úgy viselkedett, mint egy kis gyermek. Gyakran megtörtént, hogy hozzátartozói sem ismerte meg, de viselete általában csendes volt. Vasárnap még a városban járt, ahol a folyosón öszetalkozott a főispán titkárával. Elállotta az utját s keserű szemrehányó hangon szólt hozzá: Hát nem ismer már főispán ur? Csak meggyújtó válasz után botorkált le a lepcsőkön, folyton önmagával beszélgetve. Tegnap délelőtt végre kiűtött rajta a dühöngő tebelly. Mire a mentők megérkeztek már lecsendesedett. Engedelmeskedett a felhívásnak s elhítte, amit mondtak neki, hogy a főispán várja a kórházban, ahol beszélni kíván vele. Felöltözött, gépiesen betölt a mentőkoocsiba, amelyen mint élőhalottat szállították ki oda, ahová már oly sok élt embert temettek el elevenen.

Eltűnt kereskedőség. Philipp Bernát bács-feketehegyi születésű 26 éves kereskedőség Budapestten a Foti-ut 23. sz. a. lévő lakásáról eltűnt. Egy hátra hagyott leveleiben megírta, hogy az összekötő vasuti hidról a Dunába ugrik. Személyleírása: középtermetű, sovány arcu, hosszú haju, szőke bajszu és kék szemű. A rendőrség keresi.

Börtönre ítélt kereskedő. Gerő H. Imre volt szabadkai divatkereskedő évekkal ezelőtt megbukott 80.000 korona adósságot hagyva hátra. A bukás család volt és ezért a szabadkai kir. törvényszék 18 hónapra börtönre ítélte. Felebbezett az ítélet ellen s a szegedi kir. tábla le is szállította a büntetést két hónapra, melybe a vizsgálati fogságban eltöltött három hónapból két hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélet ellen a kir. ügyész fellebbezett és így a kuriához került az ügy, amely Gerő H. Imrét két évi börtönbüntetésre ítélte.

Gyerek a dézsában. Halalos szerencsétlenség híret jelent lapunknak tudósítónk Bács-Almástról. Giszinger János odaváló gazdalkodó másfél éves kis fia az áldozat. A csöpp gyermek egy dezza víz körül játszadozott és eközben fejfel befordult a vízbe. Mire észrevették a szerencsétlenséget, a kis gyermek már meg is fult. A gondatlan szülők ellen a hatóság vizsgálatot indított.

Tolvaj cselédeány. Benka Franyó zimonyi gyógyszerész a zimonyi rendőrség feljelentést tett, hogy a nála egy nap óta szolgáló Boda Teréz nevű cselédeány a szekrényeket feltörte és onnan több értékes tárgyat emelt el, azután rögtön kerekelt oldott. Az újvidéki rendőrség ügyességének köszönhető, hogy a Boda Teréz álnév alá rejtőzött Kovács Teréz cselédeány két társnőjével együtt Újvidéken letartóztatta. Kovács Teréz mesteri raffineriával tagadott eleinte mindent, de amikor megmotozták s a lopott tárgyak jó részét megtalálták nála, akkor bevallotta, hogy Benka Franyó gazdájától a következő tárgyakat emelte el rövid egy napi szereplés után: 4 drb 20 koronás aranyat, 1 drb Napoleont, egy smaragd kövű és körül gyémántokkal kirakott nagyértékű arany gyűrűt, egy ötköves gyémántgyűrűt, egy rendkívül értékes arany karpercet, egy ezüstpapucsot és több értékes tárgyat. De Kovács Teréz a lopás művészetében nem volt kezdő, mielőtt Zimonyba ment volna, Zomborban is megörököltette a rendőrség könyvében a nevét. Falcione gazdájától több értékes tárgyat lopott el, azonkívül Stein Jakab kereskedőnél Falcione számlájára több drága selyemkendőt, 2 szép utitáskát, 2 drága selyem napernyőt vásárolt és azokkal együtt kerekelt oldott. Az újvidéki rendőrség erősen bizik abban, hogy több lopást is reá fog bizonyítani.

Elfogott zsebtolvaj. Az ó-becsei rendőrség a betipacón egy régi és veszedelmes zsebmetszőt fogott el. Kolompár Józsefné szül. Sztójkov Viktor cigányasszony, aki szereplési révén az összes Tiszamenti községek vásárán ismert zsebtolvaj. Most elfogatásakor a piaci tolongásban Vojnovits Györgyné pénztárcáját kiemelte, de még nem dughatta el, amikor két asszony észrevette és zajt csapott. A rendőrség bekísérte a zsebmetszőt s miután már több ízben volt a rendőrség kezében, a jó madarat Zentára toloncolták és átadták a bíróságnak.

Versenyárgyalási hirdetés.

O-Kanizsa község elöljárósága folyó hó 28-ik napján a városháza tanácstermében délelőtt pont 10 órakor kezdődő nyilvános szóbeli értekezéssel a helybeli községi szegényház kerítésfalainak elkészítését fogja biztosítani.

Kikiáltási ár 2225 korona 46 fillér.
Óvadék (bánapénz), amely a versenyárgyalás megkezdése előtt az árlejtő bizottság kezébe leteendő, 200 korona.

A téglákat az építés színhelyén, a homokot a „Szigeten” ingyen kapja vállalkozó rendelkezésére.

Miről versenyzők azon megjegyzéssel értesítettek, hogy a terv, költségvetés és a versenyárgyalási feltételek hétköznapokon a szokásos hivatalos órákban a közigazgatási jegyzői irodában betekintheők.

O-Kanizsán, 1900. évi július hó 17-én.

Huszágh István, Popovits György,
községi jegyző. 2-1 községi bírő.

Hirdetés.

O-Kanizsa község elöljárósága folyó hó 28-ik napján a városháza tanácstermében reggel pont 9 órakor kezdődő nyilvános szóbeli értekezéssel fogja 70000 drb járdatéglának és 20000 drb elsőrendű minőségű falitéglának beszerzését biztosítani.

Az előbbieket per mille 36 koronával, az utóbbiaké 28 koronával vannak előírva és így a kikiáltási ár 3120 korona.

Óvadék (bánapénz), amely az árlejtés megkezdésekor lefizetendő, 300 korona.

A téglák méretei 29-14-6 1/2 centiméter és a minták versenyárgyaláskor bemutatandók.

Miről versenyzők azon megjegyzéssel értesítettek, hogy az árlejtési feltételek a szokásos hivatalos órákban hétköznapokon a közigazgatási jegyzői irodában betekintheők.

O-Kanizsán, 1900. évi július hó 13-ik napján.

Huszágh István, Popovits György,
községi jegyző. 2-2 községi bírő.

Eladó házak.

Zomborban, a vitéz-utca sarkán — a honvédlaktanyával szemben — levő lakház, 60 év óta fennálló fűszerüzletheziséggel együtt; továbbá a bezdáni-uton levő 159. sz. lakház, mely áll 2 utcai, 2 udvari s a hozzá tartozó melléképületekből, szabad kézből előnyös fizetési feltételek mellett eladó. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

813. szám.

kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.

Gajdobra községben leköszönés folytán üresedésbe jött egy gyalogrendőri állásra pályázat hirdettetik.

Felhívtnak a pályázók, hogy kérvényeiket folyó hó 30-ig a községi elöljáróságnál nyújtsák be.

Ezen állással évi 504 korona fizetés jár, mely havi részletekben adatik ki.

Kelt Gajdobra, 1900. évi július hó 17-én.

Fischer Nándor, Tillinger József,
jegyző. 3-1 bírő.

Eladó üzlet.

Hódsághon lévő jól berendezett és nagyforgalmu fűszer-, üveg- és porcellán-üzletemet a házzal együtt kedvező feltételek és jutányos ár mellett — betegség miatt — eladom.

Bácker János

Hódságh.

2-2

Földeladás.

Intézetünk tulajdonát képező, Tiszakálmánfalva határában levő 56 holdnyi szántóföld eladó és az idej gazdasági évi elején birtokba vehető. A birtokot értéke mintegy feleresze erejéig a Kisbirtokosok országos földhitelintézete javára járadékos kölcsön terheli és a vételár maradékos részére nézve is kedvező fizetési feltételeket állapítunk meg.

Írásbeli kérdésekre szívesen adunk részletes felvilágosítást.

Ajánlatok alulirt igazgatósághoz címzendők.

Bács-Topolyán, 1900. évi július hó 16-án.

A bács-topolyai takarékpénztár igazgatósága.

2-1

361. szám.

bv. 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 3368/1900. számú végzése által dr. Legrand Ferenc hódsághi ügyvéd által képviselt Krausz Pál bajai lakos javára Bro-kó Jenő parabutyi lakos ellen 300 korona tőke, ennek 1899. évi szeptember hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 103 kor. 32 fill. perkoltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 744 koronára becsült szobabutor, egy zongora stb. ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek az 1900. V. 142/2. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Parabutyon alperes szállásán leendő eszközésére 1900. évi július hó 23-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1900. évi július hó 6-án.

Váczy János,

kir. bir. végrehajtó.

Ház bérbeadás.

Szelencse városrészben, a Géjzautcába nyiló 249. számú lakház, mely 2 utcai, 3 udvari szoba, melléképületekkel és kerttel együtt, egy vagy több évre haszonbérbe kiadó s folyó évi november hó 1-én, esetleg azonnal is átvehető.

Bővebb értesítés a jelzett házban nyerhető.

3-1



Áruház a „Gólya”-hoz (Korzó).

A nagy áremelkedés dacára egy nagyobb partie mosható divatos női ruhakelmét (mosó selyem) szereztem be és azt előnyös árak mellett árusítom.

Együttal bátorodom m. t. vevőim figyelmét divatos női kalap- és napernyő-raktáromra felhívni.

Leszállított árak.

Hirschenhauser Mór

Áruháza a „GÓLYA”-hoz, Korzó.



1957/1900.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Topolya községben leköszönés folytán megüresedett 500 korona javadalmazással egybekötött 7 ik gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyitattik. Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy a keresztlevél, katonaisgólvány, orvosi bizonylat és erkölcsi magaviseletét igazoló községi bizonyítványal felszerelt sajátkezűleg irt kérvényüket 1900. évi július hó 28-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Megjegyzetjük, hogy a megválasztandó egyen ruházatát sajátjából köteles fedezni. Kiszolgált altiszteknek előny biztosítottatik.

B. Topolya, 1900. évi július hó.

Elöljáróság.

725. szám.

kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.

Rác-Militics községben elbocsájtás folytán megüresedett két gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívtnak mindazok, kik ezen havi utólagos részletekben fizetendő egyenként évi 480 koronával javadalmazott rendőri állásokat elnyerni akarják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket alulírott községi elöljárósághoz folyó évi július hó 22-ik napjáig annál is inkább adják be, mert későbbben beérkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Rác-Militicsen, 1900. évi július hó 6-án.

Bene István,

Pohl József,

jegyző. 2-2

bírő.

1017. szám.

kig. 1900.

Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy Nemes-Militics község határában folyó évi július hó 3 ik napján a következő leírású lovak vétettek bitangságba s pedig: egy drb 8 éves pejkanca, bal szemére vak, h. b. lába kese, 70 frt értékű, és egy drb pejparipa, két szemére vak, 9 éves, jegy- és bélyegtelen, 30-40 frt értékben.

Ha ezen lovak tulajdonosa f. évi július hó 24-ik napjáig nem jelentkezik, azok f. é. július hó 25-ik napján délelőtt 9 órakor Nemes Militics község-baza udvarában nyilvános árverés útján el fognak adatni. Nemes-Militicsen, 1900. évi július hó 5-én.

Elöljáróság.

2-2

Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönség nagybecsű tudomására hozni, miszerint az immár világhírűvé vált **Melichár-féle**

„UNICUM DRILL” sorvetőgépek

eladásának kizárólagossága. Bács-Bodrogh megye területére a folyó évben ismét cégemre ruháztatott és azon leszek, hogy a t. c. gazdaközönség igényeit minden tekintetben kielégítek.

Ezen vetőgépekből egy a bajai, mint bács-kulai, ó-becsei és titeli raktárainon állandóan nagy raktártartok, miért is kérem becses rendeléseikkel ezen raktárain bármelyikéhez fordulni.

Eladásra ajánlok továbbá mint alkalmi vételt 2 drb 17. számú karikás, 1 drb 22, 1 drb 21. és 1 drb 21/a jegyű hengerezőket, egy 35 HP Nicholsohn fékvő gőzgépet, Cornvall kazánal, egy 2 járatu malmot.

Veszek és becserelek használt gőzcséplőkészleteket és malomberendezéseket is.

Teljes tisztelettel

SZÜCS ÖDÖN

mezőgazdasági gépgyára Baján.




„Stearoptinum”

(Olaj sebtapasz)

Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapasz, amely egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja a női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásáért kezeséget vállal, ami, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum” laboratoriumában.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum” laboratoriumában:

BUDAPEST, VII. kerület, Mexikói-ut 88. sz. II. 25

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.